TP : Dosage de l'acide lactique dans un lait

JAMMOuestions préliminaires

cf. ci—contre.
Un acide est une espéece susceptible de céder un proton.

La molécule d'acide lactique contient un groupe (groupe hydroxyle) OH (e)
fonctionnel acide carboxylique. | """ - //
base conjuguée : CH; — CHOH — COO™ H3;C—CH—-C :
pH > pK, donc c'est la base du couple qui prédomine \ fonction : acide carboxylique
dans le lait de vache. OH'_,-"' (groupe carboxyle)
[C20:Hq] > [C303Hs ] [C:03Hs ] > [C303Hq] T
C303Hg prédomine C303Hs™ prédomine
0 pH
] ] ] N
| | | rd
pKa=3,9 pH=6,7

2MMDosage pH-métrique d'un lait

Vb
(mL)

0,0 1,0 [ 20 | 3,0 | 40 | 50 [ 6,0 [ 7,0 | 80 | 9,0 | 10,0 [ 11,0 | 12,0 | 13,0 | 14,0 | 15,0 | 16,0 | 17,0

pH 68170727476 |79 |84]|88|92]95]98]100|10,2]|103]10,4|10,5]|10,6 10,7

1. CH;3- CHOH - COOH(aq) + HO (aq) = CH; — CHOH — COO (aq) + H,O(aq)
2. Cf. courbe ci—contre.
3. On utilise la méthode des tangentes paralléles, pH

et I'on obtient Vg = 6,.5mL
4. A [%équivalence, les réactifs ont été¢ introduits dans les 12

proportions stoechiométriques :

n(acide lactique)gosee = N(HO g 1
5. D'ou CxXxV=CyxVy et

C, xV, x6,5.107 i
o= G XV _ 0,050 6,5730 =0,016molL" 10 //
v 20,0.10 —— /
virage
La masse molaire de I'acide lactique est : ° /{ phenolphtalene
M(C;0;Hg) = 90,0g.mol ™ [
8

= 1,0L de lait contient donc une masse de : /

0,016 x 1,0 x90,0=1,4g= 1,4.103mg d'acide lactique M-

Soit un degré Dornic de 1,4.10° / 100 = 14° Dornic +

= le lait est donc encore frais.
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1. Bien que la zone de virage de la phénolphtaléine (incolore — 8,0 — 10,0 — rose) contienne le pH a I'équivalence (proche de 8,5), le

saut de pH est trop faible et insuffisamment vertical pour pouvoir utiliser un indicateur coloré. La phénolphtaléine va virer

progressivement pour des volumes de base compris entre SmL et 11mL environ (cf. courbe) et ne permettra pas de déterminer le

volume équivalent. La méthode des tangentes (ou de la dérivée) est ici incontournable.
2.

X
C= G VVbE =0 10/ ?0_3 xV,; =(1L1xV,; ) molL" avec VizenL

1,0L de lait contient une masse de (11,1 X Vi) X 1,0 X 90,0 = (10° x Vi) grammes d'acide lactique avec Vi en L

soit (10° x V) milligrammes d'acide lactique avec Vyg en L

soit un degré Dornic de (10° x Vi) / 100 = (104 X Vyg) avec Vygpen L

soit un degré Dornic de (10 X Vi) avec Vg en mL

= Pour obtenir le degré Dornic, il suffit de multiplier la valeur de V. exprimée en mL par 10 (dans les conditions de ce dosage).
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